

民生，事关千家万户，是必须时刻牢记的“国之大者”。党的十八大以来，我市坚持以人民为中心的发展思想，坚定不移增进民生福祉，统筹做好就业、教育、医疗、养老、脱贫攻坚等各领域工作，不断满足人民对美好生活的向往，更多获得感、幸福感、安全感洋溢在每个人的脸上。

十年来，我市倾听民之意见、关注民之忧、化解民之困、改善民之基，增加城乡居民收入、提高保障水平、支持就业创业、优化民生服务，民生迎来“更上一层楼”的新高度，一幅高品质生活的新图景正在新时代侨都徐徐展开。



我市大力推进“粤菜师傅”工程，助力市民就业、就好业。

用民生『温度』标注幸福『刻度』



今年开学季，我市一批公办学校投入使用。图为江门市第一中学景贤学校人才岛校区，学生正在上课。

鼓
腰
包

百姓日子越过越红火

小康不小康，关键看老乡。来自鹤山市双合镇的单亲妈妈英姐日子越过越好。她曾被纳入建档立卡贫困户，后来在政策指引下参加了美发就业技能培训，后又得到扶持补贴，在鹤山三门前开起了“英姐美发店”。“现在门店深受周围街坊喜欢，已积攒了不少老顾客，日子越过越甘甜。”英姐说。

英姐是我市精准扶贫精准脱贫政策千万受惠者之一。打响脱贫攻坚战以来，我市深入开展城乡统筹帮扶改革、低保线和扶贫线“两线合一”改革、低收入对象帮扶改革等，全力实施精准扶贫精准脱贫措施，全市建档立卡贫困户5097户16659人全部摘掉“贫困帽”，百姓生活越来越有奔头。

随着脱贫攻坚成果日益巩固、乡村振兴稳步深入推进，农村集体经济活力逐步释放，村民收入水平不断提高。据统计，2021年我市农村居民人均可支配收入23376元，是2012年的2.38倍，城乡居民人均可支配收入的相对差距大幅缩小。

拓岗稳岗是增收的关键之举。让百姓拥有稳定的收入渠道，是家庭幸福、社会和谐的根本保障。

“通过学习，我的专业水平提高了。懂得越多，就越受雇主欢迎，工资也会更高。”庄娘花高兴地说。在接受了“南粤家政”（江门）产业园客家缘母婴护理公司20多天的育婴师岗前培训后，庄娘花成功与雇主签订服务协议，薪酬从原来的2000元左右涨到6000元以上。在“南粤家政”（江门）产业园里，已经有900多名像庄娘花一样的学员参与了适应市场需求的多门课程及培训。打响脱贫攻坚战以来，我市深入实施“南粤家政”工程的一个缩影。

十年来，锚定从“有业就”升级到“就好业”目标，我市千方百计稳定和扩大就业，强化就业优先政策，鼓励创业带动就业、多渠道灵活就业，完善重点群体就业支持体系，高质量实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，努力实现更加充分更高质量的就业。

十年来，我市累计实现城镇新增就业47.64万人，百姓就业门路越来越宽广。

兜
底
线

『保障网』更牢更密

“在找新工作期间，我连续领取4个月失业保险金，还好有一份保障。”居民李龙因企业停工而失业，每月1548元的失业保险金给他再就业的勇气。

来自江西的外卖骑手小朱，今年8月在我市以灵活就业的身份参加了失业保险。这位外卖骑手是今年1月开始实施的《广东省灵活就业人员参加失业保险办法（试行）》的受惠者之一；

十年来，人民群众各项社保待遇水平稳步提高，企业退休人员月人均养老金从1351元增长到2318元，城乡居民月人均养老金从55元增长到200元；月平均失业保险金由760元提高到1548元。社保参保人数从379万人增加到420万人。

十年来，我市认真贯彻落实国家、省有关部署，逐步建立健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系，覆盖人群不断扩大，待遇水平不断提升，保障能力持续增强，百姓健康越来越有保障。

社会保障是现代经济社会“减震器”。我市积极落实国家有关保企稳岗政策，助力稳定经济社会发展秩序。自2017年至今，我市全面落实“稳增长、促改革、调结构、惠民生”系列政策，及时实施失业、工伤、生育缴费费率调整等暖心减负措施。包括实行失业保险费率下调，将失业保险费率由

原规定的2%降至1%；用人单位医疗保险缴费比例下调至5.5%；生育保险缴费比例下调至0.5%；各参保单位工伤保险现行缴费费率统一阶段性下调50%。推出社保助企纾困“组合拳”，为全市超5万家企业发放失业保险稳岗补贴1.07亿元，为全市7.5万家企业发放一次性留工培训补贴近4亿元。

对困难群众的兜底保障，更体现党和政府的民生厚度、政策温度。“太好了，补贴又上调了，感谢党和政府！”家住蓬江区白沙街道的尹叔领到了950元低保金。今年，随着救助提标，尹叔一家的生活更加有了保障。

近年来，我市全力兜住兜牢民生底线，将保障困难群众基本生活作为一项重要民生工作抓紧抓实，建立起低保标准与经济社会发展水平、居民消费价格水平相适应的自然增长机制，实现低保家庭和特困人员等低收入困难群体救助全覆盖。

为保障困难群众生活水平，我市连续多年把提升底线民生保障水平列入市“十件民生实事”推动落实，城乡低保、特困人员救助供养、孤儿基本生活保障、残疾人“两项补贴”等底线民生保障水平持续提高，有力保障了困难群众的基本生活。其中，城乡居民最低生活保障由2012年的210—350元，提升到2022年的950元。

同时，我市通过低保按户和按人施保相结合，对高龄、残疾、重病等特殊困难群体减除收入审核低保，实施低保渐退等政策，合理扩大救助范围，进一步织密兜牢民生兜底保障安全网。

优
服
务

群众幸福指数节节升

学生黄楚峰家住蓬江区棠下镇石头村，原就读于棠下镇石头村陈垣纪念学校。今年9月，随着范罗冈小学华盛校区正式启用，他和小伙伴们一起成为了这所新学校的一员。

能在家门口就读名校，这让黄楚峰一家兴奋不已。“崭新的学校、宽敞的教室、完善的配套设施、有特色的教师队伍……这一切都很好，我认为这是江门教育高速发展的体现。”黄楚峰的妈妈陆玲彩表示，新学校的环境很好，孩子很喜欢。开学一个月，孩子不仅学习态度变积极了，而且会主动要求早点去上学，变化让人欣喜。

今年开学季，范罗冈小学华盛校区、江门市第一中学景贤学校人才岛校区、开平市风采实验学校等一批公办学校投入使用。明亮的教室里，琅琅书声；宽阔漂亮的操场上，孩子们追逐嬉戏，灿烂的笑容是最美的风景；三尺讲台上，老师的教学方式更加灵活，孩子们听得津津有味，课堂氛围活跃又融洽……通过教育扩容提质，广大群众期盼的美好教育愿景正一步步照进现实。

从“住有所居”到“住有宜居”，近年来，我市先后开展了宜居社区创建、老旧小区改造等工作，顺利完成103个绿色社区创建，高品质完成13个大型公园、逾200个中小型公园、81个口袋公园建设和升级改造，群众住得越来越舒心。

幼有善育、学有优教、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶……十年间，聚焦群众的“急难愁盼”问题，一桩桩民生实事、一项项民生保障，无不回应民生关切，体现民生温度，成就民生幸福。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。我市将践行以人民为中心的发展思想，不断提升民生兜底保障水平，切实加强基本民生服务，汇聚民生保障力量，持续提升民生福祉，建设更加温暖的幸福江门，为实现人民对美好生活的向往不懈努力。



“长者饭堂”为老人提供就餐服务。



我市举办各种培训和比赛，提高从业者技能。

文图 朱磊 张翠玲 赵可义 姜丹 张奕维